

这个提问被置顶:中国(航天局)去哪儿了?

# 国际宇航大会尴尬开幕

“在这个会议上,我想念一个重要的航天局。中国(航天局)去哪儿了?”21日,在第70届国际宇航大会开幕当天的第一场全会活动上,1000多名现场听众通过手机投票将这一提问置顶了。

出现这个场面的原因是,大会的官方议程上预定在华盛顿会议中心发表演讲的中国国家航天局副局长吴艳华没有出现。在现场观众“集体施压”下,即将担任国际宇航联合会主席的帕斯卡莱·埃伦弗罗因德将其归因于“时间冲突”,但并未进一步解释。而会场的一些人士说,中国代表团赴美签证受阻了。

为什么不让中国参加美国“登月门户”建设?美国选择合作伙伴的标准是什么?——会场大屏幕上刷新着听众关心的问题。尽管中国缺席大会,但在这种探讨航天国际合作的场

合,人们显然认为中国不可或缺。

中国历来是国际宇航大会的重要参与方。2018年在德国不来梅举办的第69届大会上,中国代表团“阵容强大”:国家航天局局长张克俭出席,中国航天科技集团公司、中国航天科工集团公司等企业展示了中国航天的最新成就。而今年在华盛顿举办的这届大会上,记者没有看到这些企业的身影。

展厅里,来自北京的天文相机制造商QHYCCD是为数不多的中国企业之一。这家公司负责销售业务的毕婷婷对新华社记者说,据她所知,有一家国内企业全员未获赴美签证,还有一家企业只有一人获签,而她本人因为不是技术人员才勉强获签,公司其他同事均未能成行。

签证问题在会前就一度引发担忧。在20日举办的记者会上,国际宇

航大会组委会共同主席文森特·博尔斯说,他18个月前就同美国国务院沟通,确保参会者及时拿到签证。目前看来,结果并不理想。

中国外交部发言人本月9日表示,一段时间以来,美方对中方的学者、学生、企业界人士和科技人员等赴美采取了拒签、拖延签证申请、吊销赴美长期签证、盘查骚扰等措施,阻挠中美正常的人文交流与人员往来,也损害了中方人员的人身安全与合法权益。

这一现象的背景是美国政府把自己的偏见带到国际科技合作领域,频频制造障碍。在21日上午的国际宇航大会开幕式上,美国副总统彭斯宣称,要推动美国为主导的国际航天合作,而美国要与“志同道合的热爱自由的”国家合作。

这番讲话遭到部分与会人员抵制。实际上,一些航天界人士17日就

曾发起一封致大会的公开信,认为彭斯出席开幕式与国际宇航大会主张国际合作的宗旨相悖,目前已有200多人参与署名。

美国航天元老、“阿波罗11号”登月宇航员巴兹·奥尔德林20日在华盛顿举办的一场学术研讨会上表示,希望与中国开展探月合作。

欧洲航天局局长扬·韦尔纳也不认同彭斯的观点。他在大会期间接受新华社记者采访时说,国际合作会面临诸多问题,“但没人会因为有风险就不出门”。

韦尔纳坚定表达了将继续与中国合作的意愿,提到欧航局已把一批宇航员派到中国接受训练。他说,只有通过合作才能让对方了解自己的文化和想法,“我不会因为别人和我想法不一样就停止合作,恰恰相反,这正是要合作的理由”。  
(据新华社)

# 日本天皇正式宣告即位

安倍晋三宣读贺辞

**新华社消息** 日本德仁天皇22日在皇居正殿“松之间”举行了“即位礼正殿之仪”,正式宣告日本第126代天皇即位。

“我愿一直为日本国民及世界之和平而祈愿。亲近国民、遵守宪法,为做好日本国家及日本国民的综合象征而尽职尽责。”当日下午,日本德仁天皇在登上位于“松之间”内的紫色宝座“高御座”后宣读了即位誓言。

当日下午1时,德仁天皇身着传统装束“黄栌染袍”登上了“高御座”。“高御座”旁边,雅子皇后站在紫色宝座“御帐台”之中。秋筱宫亲王夫妇等成年皇室成员也身着传统服饰站在“松之间”殿内参加了即位仪式。上皇(明仁天皇)夫妇未参加。

德仁天皇宣读完即位誓言之后,日本首相安倍晋三身着黑色燕尾服向天皇宣读了贺辞,并三呼“万岁”。正殿之外礼炮齐鸣。

据日本宫内厅介绍,新天皇即位仪式,需要经过“剑玺继承之仪”“即位礼正殿之仪”“祝贺御列之仪”等重要



流程。今年5月1日,新天皇德仁举行了“剑玺继承之仪”,正式继承了象征皇位的三种神器以及国印和天皇御玺等。原定22日当天下午开始的巡游等“祝贺御列之仪”,因处理强台风“海贝思”灾情而延期至11月10日举行。

22日晚还将举行新天皇即位“飨宴之仪”,届时天皇夫妇和皇室成员将与外国元首等宾客一同用餐。

据宫内厅介绍,有来自194个国家及联合国、欧盟等组织的代表共2000余人参加了此次即位仪式。

账面仅剩约1.47亿美元

# 联合国“钱荒”何时了?

**新华社消息** 据联合国网站日前报道,由于美国等60多个会员国至今没有缴纳今年的会费,联合国再次陷入财务危机。目前,联合国的账面只剩下约1.47亿美元,不够支付联合国全球3.7万名员工10月份的薪酬。

今年6月,联合国秘书长古特雷思透露出联合国面临财务困难的信息。本月8日,他发出警告说,如果相关会员国不能“立即并全额”缴纳联合国预算会费和各项摊款,联合国可能出现工资支付困难的问题。

联合国是依靠会员国缴纳的会费才能支撑运转的国际机构,如果会费短缺,联合国的工作将陷于停顿。联合国2019年的常规预算额为28.5亿美元,目前仍有8.6亿美元没有到账,

加上去年一些会员国尚未缴纳的5.3亿美元,欠款总额高达约14亿美元。

联合国负责财务及预算的“大管家”、联合国助理秘书长拉马纳坦日前对媒体表示,根据惯例,联合国在第四季度通常能收到大约5亿至6亿美元的会费,但从目前情况看,“究竟何时能收到钱、能收到多少钱,我都没法打保票”。

从联合国目前的运作模式看,解决财务问题的唯一办法就是所有会员国及时并足额缴纳规定的预算摊款。

但拉马纳坦表示,最近10年来,会员国迟交、少交和不交会费的现象日趋严重,欠款数额的“雪球”越滚越大。

以美国为例,美国作为联合国第一大会费国,长期拖欠会费,累积拖欠约10.55亿美元,其中今年拖欠费用

6.74亿美元。

分析人士认为,美国欠费的目的之一就是想通过会费控制联合国,但现实情况是,联合国在诸多问题上的立场令美国“非常失望”,因此美国对缴纳会费显得越来越不积极。美国作为世界大国,如果不能在联合国树立起一个负责任的大国形象,将导致一批国家减弱对联合国的财务支持,从而导致欠款越来越多。

联合国对待欠费会员的办法非常有限。根据《联合国宪章》第19条的规定,一个联合国会员国的拖欠总额一旦等于或超过前两年应缴金额时,将会丧失在联合国大会上的投票权。委内瑞拉、巴林、利比亚等国都曾因欠费丧失投票权。

## 土: 暂停行动不意味停火

**新华社消息** 土耳其国防部长阿卡尔21日晚表示,土耳其暂停在叙利亚北部的军事行动并不意味着停火。

阿卡尔在首都安卡拉对媒体表示,自17日晚10时以来,土耳其军队遭受了40次袭击,1名士兵丧生,7人受伤。土耳其保留对任何敌对行为和攻击进行自卫的权利。

他说,在临时停火的120小时内,土耳其军队密切关注叙利亚北部库尔德武装从“安全区”撤出以及收集重型武器和摧毁防御工事的进程。

本月9日,土耳其军队进入叙利亚北部展开军事行动,意欲清除土叙边境叙利亚一侧的库尔德武装。土总统埃尔多安称此举是为防止在土南部边境线上出现“恐怖主义走廊”,并促使叙利亚难民重返家园。

## 俄: 接管叙北部边境巡逻

**新华社消息** 据俄罗斯政府机关报《俄罗斯报》22日报道,俄空军的一架直升机日前降落在叙利亚北部拉卡省的一处废弃美军基地。

报道援引俄国防部消息人士的话说,叙政府军上周接管了该基地。该基地之前由库尔德武装控制,建有飞机场,是连接叙北部几个重要城市的枢纽。2014年“伊斯兰国”极端势力控制了这一机场,2017年美国支持的库尔德武装占领这一机场并改建成美军基地。

报道说,随着美军逐步从叙利亚北部撤出,俄宪兵部队正接管叙北部边境地区的巡逻任务。

本月9日,土耳其军队进入叙北部,打击被其视为恐怖组织的库尔德武装。叙政府对此予以谴责,并表示将采取一切合法手段抗击。